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Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 15.12.2021
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 19:37 Uhr
Ort, Raum: Am Großen Bruch, OT Neuwegersleben, Straße der

Freundschaft 13 (Klein-Berliner-Hof)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Klaus Graßhoff

Mitglieder
Herr Sascha Blaik
Herr Rüdiger Buchholz
Herr Sylvio Schlechter
Herr Mario Stadler

von der Verwaltung
Herr Fabian Stankewitz
Herr Dietmar Hobohm in Vertretung für Fabian Freimann

Abwesend:

Mitglieder
Herr Fabian Freimann entschuldigt - Vertreter Dietmar Hobohm
Herr Thomas Schröder entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
22.09.2021

5 Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

6 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des
Haushaltsplanes 2022
Vorlage: AGB/119/21-BV

7 Abschluss der Konzessionsverträge für Elektroenergie und Gas
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Vorlage: AGB/116/21-BV

8 Friedhofssatzung der Gemeinde Am Großen Bruch
Vorlage: AGB/121/21-BV

9 Friedhofsgebührensatzung der Gemeinde Am Großen Bruch
Vorlage: AGB/122/21-BV

10 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen /
Auszahlungen

10.1 überplanmäßigen Aufwendung / Auszahlung für Aufgaben der
Stadtwirtschaft
Vorlage: AGB/120/21-BV

11 Annahme von Spenden

12 Information des Bürgermeisters und der Verwaltung

13 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

14 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

15 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
22.09.2021, nicht öffentlicher Teil

16 Ausübung des gesetzlichen Vorkaufsrechtes nach § 24 Abs. 1 Pkt. 5 BauGB
Vorlage: AGB/123/21-IV

17 Information des Bürgermeisters und der Verwaltung

18 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

19 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

20 Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil

21 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder und stellt
die ordnungsgemäße Ladung fest. Es sind 6 von 7 Mitglieder anwesend. Der Vorsitzende
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gibt den Hinweis auf die elektronische Mitzeichnung der Sitzung für das Protokoll. Die
Abstands- und Hygieneregeln sind gewahrt.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen Änderungsanträge vor.

Herr Buchholz stellt den Antrag die Tagesordnungspunkte 8 und 9 von der Tagesordnung zu
nehmen. Er wünscht eine Vorberatung im Sozial- und Bauausschuss.

Der Antrag wird zugelassen. Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen.

Abstimmungsergebnis Antrag von Herrn Buchholz:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

Der Antrag wird einstimmig angenommen. Der Vorsitzende lässt nun über die geänderte
Tagesordnung abstimmen.

Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird einstimmig angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde
Es sind keine Einwohner anwesend.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
22.09.2021

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Die Mitglieder des Ausschusses geben an, dass sie die Niederschrift nicht erhalten haben
und diese daher ebenfalls von der Tagesordnung abgesetzt wird.

Der Vorsitzende stimmt dem zu und setzt die Abstimmung aus. Das Protokoll soll bei der
nächsten Sitzung wieder Bestandteil der Tagesordnung werden.

zu 5 Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Änderungsanträge vor.
Der Vorsitzende lässt daher über die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil abstimmen.
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Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil wird einstimmig angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 6 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des
Haushaltsplanes 2022
Vorlage: AGB/119/21-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Herr Stankewitz bekommt das Wort.

Herr Stankewitz geht auf den Vorbericht ein. Er führt zum erhöht geplanten
Liquiditätssicherungsdarlehen und zum erwartenden Jahresergebnis 2021 aus. Alle anderen
Punkte sind wie in der Arbeitsberatung vorgestellt Bestandteil der Haushaltssatzung.

Herr Hobohm begrüßt die erarbeitete Haushaltssatzung der Gemeinde Am Großen Bruch.
Auch der Haushalt der Verbandsgemeinde berücksichtigt die Gemeinde Am Großen Bruch
umfänglich. Beide Haushalte sind im Einklang aufgestellt.

Weitere Fragen und Hinweise liegen nicht vor.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den Gemeinderat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 7 Abschluss der Konzessionsverträge für Elektroenergie und Gas
Vorlage: AGB/116/21-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt zum Zweck der Vorlage aus der
Begründung aus. Es gibt keine weiteren Fragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Die Beschlussvorlage wird einstimmig an den Gemeinderat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 8 Friedhofssatzung der Gemeinde Am Großen Bruch
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Vorlage: AGB/121/21-BV
Die Beratung wurde im Top 2 abgesetzt.

zu 9 Friedhofsgebührensatzung der Gemeinde Am Großen Bruch
Vorlage: AGB/122/21-BV

Die Vorlage wurde im Top 2 abgesetzt.

zu 10 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen /
Auszahlungen

Die Beratung wird im Top 10.1 fortgesetzt.

zu 10.1 überplanmäßigen Aufwendung / Auszahlung für Aufgaben der
Stadtwirtschaft
Vorlage: AGB/120/21-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er bittet Herrn Stankewitz um eine kurze
Erläuterung.

Herr Stankewitz führt aus, dass es durch die Verschiebung von Stunden zwischen der
Verbandsgemeinde und der Mitgliedsgemeinde zu zusätzlichen Verschiebungen im Geldfluss
kommt. In diesem Jahr waren wenig Veranstaltungen in den KITAs und Schulen, so dass die
Leistungen durch die Verbandsgemeinde auch weniger abgerufen wurden. Das Personal
übernimmt dann andere gemeindliche Aufgaben. Die Grünanlagenpflege ist ein Dauerthema,
so dass die geleisteten Stunden dann zu Lasten der Gemeinde Am Großen Bruch gehen.
Zusätzlich dazu kommt auch die Tätigkeit der Teilzeitangestellten auf dem Friedhof hinzu.

Der Vorsitzende bedankt sich für die nachvollziehbare Erläuterung.

Es gibt keine Rückfragen. Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Die Beschlussvorlage wird einstimmig an den Gemeinderat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 11 Annahme von Spenden
Es liegen keine Spenden zur Annahme vor.

zu 12 Information des Bürgermeisters und der Verwaltung
Der Vorsitzende informiert über folgende Punkte:

Malinshof Hamersleben
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Die Abnahme ist am Montag, den 13.12.2021, erfolgt. Der Platz ist fertig und kann genutzt
werden. Die Abrechnung der Fördermittel erfolgt im 1. Quartal 2022.

Abnahme Pumpwerk
Das Pumpwerk wurde am Donnerstag, den 09.12.2021, abgenommen.

Herr Stankewitz informiert über folgende Maßnahmen:
Stand Breitbandausbau
Die Ortslage Wulferstedt ist nun aktiv am Netz. Die ersten Kunden nutzen bereits Leistungen.
Am Freitag erfolgt dann die VOB-Abnahme. Der Ausbau in Neuwegersleben, Neudamm,
Hamersleben und Gunsleben erfolgt derzeit. Über den Jahreswechsel ruhen die Arbeiten.

Stand Fördermittel Hollandkaufhalle
Der Fördermittelgeber hatte einige Nachforderungen. Diese wurden beigebracht. Der
Fördermittelbescheid wird im Januar 2022 erwartet. Sollte dieser pünktlich kommen, so
könnte die Maßnahme im Zeitfenster August-November 2022 umgesetzt werden.

Zu den Ausführungen gibt es keine Rückfragen.

zu 13 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder
Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Schlechter erfragt, ob es Konflikte beim Abbruch der Grundschule mit dem neuen
Malinshof gibt.

Herr Graßhoff führt aus, dass dies nicht der Fall ist. Herr Stankewitz begründet, dass das
Pflaster in jedem Fall gesichert wird. Der Unterbau ist auch für derartige Traglasten
ausgelegt. Dies begründet er mit der Nutzung durch den Unterhaltungsverband. Es kam im
Gebiet der Verbandsgemeinde bereits zu ähnlichen Projekten, wo es anschließend keine
Schäden gab.

Herr Buchholz informiert, dass zwei Straßenlampen in Gunsleben in der Hauptstraße nicht
funktionieren. Dies müsste kontrolliert werden. Er bemängelt, dass die Glascontainer seit drei
Wochen nicht geleert wurden. Dies hat er bereits beim Entsorger vorgetragen.

Herr Stadler stellt fest, dass die Geschwindigkeitstafel gegenüber dem “Glas-Palace” fehlt.
Die andere Tafel von Barleben kommend zeigt nichts an. Ein 20 km/h-Schild fehlt in der
Bergstraße. Es handelt sich um einen Unfallschaden. Dieses muss ersetzt werden.

Weitere Anfragen liegen nicht vor.

zu 14 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 19:29 Uhr geschlossen.

zu 20 Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil
Es wurden keine Beschlüsse gefasst.
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zu 21 Schließung der Sitzung
Die Sitzung wird um 19:37 Uhr geschlossen.

gez. Klaus Graßhoff gez. Fabian Stankewitz
Vorsitzender Protokollführer


